

## 简明新闻

◆李克强将同主要国际经济组织负责人举行第三次“1+6”圆桌对话会

◆证监会30日发布公告,就修订《期货公司分类监管规定》向社会公开征求意见

◆截至今年8月底,全国共有农村留守儿童697万人,与2016年首次农村留守儿童摸底排查的数据902万人相比,下降了22.7%

◆30日,北京互联网法院公开开庭审理成立后受理的第一起案件——“抖音短视频”诉“快拍小视频”著作权权属、侵权纠纷一案

◆当地时间30日,随着载有最后一批中国旅客的航班从塞班

国际机场起飞,因超强台风“玉兔”袭击而被迫滞留在美属北马里亚纳联邦首府塞班的近1600名中国旅客已基本撤离

◆巴勒斯坦解放组织中央委员会决定,巴勒斯坦不再遵守与以色列签订的各项协议,并停止与以色列进行安全协调

◆美国国防部官员29日宣布,将在本周之内向美国与墨西哥边境派出5200名军人,以应对中美洲移民潮

◆突尼斯内政部29日称,当天下午发生在首都突尼斯市中心的自杀式爆炸袭击已导致20人受伤(均据新华社)

### 四部门联合印发通知

## 全面部署烟花爆竹旺季安全监管工作

据新华社北京10月30日电(记者叶昊鸣)记者30日从应急管理部了解到,应急管理部、公安部、交通运输部、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于做好烟花爆竹旺季安全监管工作的通知》,对烟花爆竹旺季安全监管工作进行了全面部署。

据应急管理部有关负责人介绍,《通知》从加强烟花爆竹生产过程安全管理、深化烟花爆竹经营安全专项治理、强化烟花爆竹流通运输过程监督管理、严把烟花爆竹产品质量安全关、严格规范燃放和个人购买烟花爆竹行为、保持打击非法生产经营运输

燃放烟花爆竹高压态势等6个方面提出了具体要求。

这位负责人要求,地方各级相关部门要充分认识做好烟花爆竹安全生产工作的重要性,紧密结合本部门的实际,采取有力措施,切实加强烟花爆竹旺季生产、经营、运输、燃放及产品质量环节安全监管,结合正在开展的打击整治枪爆违法犯罪专项行动,全面强化打击非法生产经营烟花爆竹专项整治,深入推动责任落实,强化责任、加强监管、严格执法,有力推动相关企业单位落实主体责任,坚守安全红线,坚决防范涉及烟花爆竹的各类事故和恶性事件发生。

### 关注印尼客机坠毁

## 未发生空中爆炸 已打捞出多具遇难者遗体

据新华社雅加达10月30日电(郑世波)印度尼西亚狮子航空公司一架载有189人的国内航班29日从首都雅加达起飞不久后坠海。截至30日凌晨,搜救人员已打捞出多具遇难者遗体。印尼官员认为,飞机在高速撞击海面时解体,下降过程中没有发生空中爆炸。

狮航30日凌晨对媒体说,搜救人员已打捞出多具遇难者遗体,遗体将被送往雅加达的国家警察医院接受身份验证。航空公司已将169名家属接到雅加达,以协助辨认遇难者身份,并向家属及时公布搜救行动进展情况。

印尼警方说,由于尸体破碎和残缺,身份核对的过程将很困难。

中国驻印尼大使馆29日深夜再次发布消息说,截至目前,使馆

暂未收到有中国公民乘坐该航班的消息。

目前印尼搜救人员尚未确定失事飞机黑匣子的具体位置,在飞机失联前的最后位置也没有发现机身残骸。

负责调查交通事故的印尼国家交通安全委员会主席贾约诺29日晚在发布会上说,飞机疑似在坠落海面时解体。他否认飞机在坠落过程中发生爆炸。“如果发生空中爆炸,飞机碎片将会散落海面数平方公里,但搜救人员在现场发现碎片集中在一个地方。”

失事客机当地时间29日早上6时20分从雅加达起飞,前往邦加勿里洞省首府顿港,但在起飞13分钟后与地面失去联系。飞机随后被确认坠海。机上有181名乘客和8名机组人员。



10月30日,在印度尼西亚雅加达戈戎不碌港口,救援人员搬运打捞出来的物品。新华社发(维里 摄)



### 默克尔放弃连任基民盟主席

10月29日,在德国柏林,德国总理默克尔在基督教民主联盟党代表大会上,她将不再参与党主席竞选,未来也将不再竞选联邦总理。新华社记者 连振 摄

定于今年12月举行的基督教民主联盟(基民盟)党代会上,她将不再参与党主席竞选,未来也将不再竞选联邦总理。新华社记者 连振 摄

### 中共中央办公厅印发意见

# 深化中央纪委国家监委派驻机构改革

新华社北京10月30日电 近日,经党中央同意,中共中央办公厅印发《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》。党中央决定,在巩固党的十八大以来派驻监督取得的明显成效基础上,进一步深化中央纪委国家监委派驻机构改革,完善派驻监督体制机制,为推动全面从严治党向纵深发展提供有力保障。

党的十九大对健全党和国家监督体系作出战略部署,提出构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系的目标任务。《意见》指出,派驻监督是在党中央集中统一领导下,强化自上而下组织监督的重要形式,在党和国家监督体系中具有十分重要的作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面

贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,紧紧围绕维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,紧紧围绕维护党中央权威和集中统一领导,坚持稳中求进工作总基调,改革派驻机构领导体制,完善派驻监督工作机制,赋予派驻机构监察职能,深化转职能、转方式、转作风,提高派驻监督全覆盖质量,把制度优势转化为治理效能,实现全面从严治党、全面依法治国和全面从严治党的有机统一。

《意见》强调,全面加强对派驻机构的领导。中央纪委国家监委派驻机构是党中央集中统一领导下,强化自上而下组织监督的重要形式,在党和国家监督体系中具有十分重要的作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面

贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,紧紧围绕维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,紧紧围绕维护党中央权威和集中统一领导,坚持稳中求进工作总基调,改革派驻机构领导体制,完善派驻监督工作机制,赋予派驻机构监察职能,深化转职能、转方式、转作风,提高派驻监督全覆盖质量,把制度优势转化为治理效能,实现全面从严治党、全面依法治国和全面从严治党的有机统一。

《意见》明确,推动驻在部门党组织担负起全面从严治党政治责任,建立定期会商、重要情况通报、线索联合排查、联合监督执纪等机制,为党组(党委)主体作用发挥提供有效载体,形成同向发力、协作互动的工作格局。派驻机构要紧紧围绕监督这个第一职责,加强对驻在部门党组织的监督,重点检查遵守党章党规党纪和宪法法律、贯彻落实党的路线方针政策和决议等情况,确保党中央政令畅通。赋予派驻机构监察权,派驻机构既要依照党章和其他党内法规履行监督执纪问责职责,又要依照宪法和监察法履行监督调查处置

职责,对行使公权力的公职人员实行监察全覆盖。健全审查调查工作机制,加强问题线索集中统一管理,完善审查调查协调、案件审理协调、重大案件督办机制。分类施策推进中管企业、中管金融企业、党委书记和校长列入中央管理的高校纪检监察体制改革。

《意见》强调,中央纪委国家监委要及时研究解决改革中的重大问题,加强派驻机构制度建设和服务保障。中央和国家机关各部门要积极配合,自觉支持派驻机构工作,确保改革各项任务落到实处。要坚守派驻机构作为党的政治机构、派驻监督作为政治监督的职能定位,加强政治建设,强化政治担当,加强能力建设,强化管理监督,建设忠诚干净担当的派驻机构干部队伍。

### 关注重庆万州公交车坠江事故

## 已发现9名遇难者 7名已救捞上岸



这是10月30日拍摄的重庆万州公交车坠江事故救援现场。新华社记者 王全超 摄

新华社北京10月30日电(记者叶昊鸣)记者30日从应急管理部了解到,截至30日15时,重庆公交车坠江事故搜救工作取得突破,救援人员在位于长江二桥上游约28米、水深约71米处坠江的公交车上,救捞出第7名遇难者遗体,同时还发现2名遇难者遗体。

据应急管理部有关负责人介绍,目前下潜作业已基本摸清坠江公交车水下情况,初步了解公交车呈30度角前倾,车辆结构部分受损。同时据勘测发现,水下有乱石、乱流等危险因素,可见范围只

有1至2平方米,潜水作业难度大、危险性也大。

据了解,坠江公交车位于水下71米(压力是标准大气压的8.5倍)处,超过一般60米空气潜水极限,需要使用专业氦氧的气体配比,稍有不慎潜水员将有生命危险。此外,潜水员在淡水中氮氧潜水作业每次作业最长时间为35分钟,需要5到6个小时来减压,每次作业后需休息24小时。

由应急管理部牵头的部际联合工作组要求,开展潜水作业时一定要确保潜水员自身安全,要切实做好超水深潜水

作业安全保障,确保救援工作科学安全有序有效进行。目前,救援现场已调集20余名具备深潜能力的潜水员在现场后备接替,现场医疗、应急等潜水保障组也已做好安全保障预案。

据悉,重庆万州区“10·28”坠江事故按照已制定的三个步骤救援方案,29日下午已准确定位落水车辆位置,成功完成第一个步骤;30日进入关键的第二个步骤,组织潜水员潜入江底车辆搜寻救捞被困人员,并进行车辆检查、固定,为进行第三个步骤的起吊作业做准备。

### 菲律宾人民币交易商协会成立

据新华社马尼拉10月30日电(记者郑昕)由中国银行马尼拉分行发起,菲律宾13家当地主要银行为初始会员组成的菲律宾人民币交易商协会30日在马尼拉签约成立。协会将在菲律宾中央银行的指导监督下,推动建设两国货币的直接交易市场,实现人民币与菲律宾比索的直接交易兑换。

菲律宾人民币交易商协会是中国境外第一家人民币对当地货币交易的自律性金融组织。交易商协会将通过菲律宾央行,向中国人民银行申请设立菲律宾人民币清算行,让广大菲律宾工商企业和个人客户在中菲经贸投资往来中享受更优惠的价格、更快捷的清算与结算服务。

此前,人民币与比索的兑换需要经过美元。随着人民币交易商协会的成立,未来人民币与比索将实现直接兑换,两国间贸易与投资也可以直接使用人民币进行计价与交易,这预计能为客户减少3%的交易兑换成本,并且使流程更加简便。

协会管理的人民币兑菲律宾比索交易市场预计在11月正式开市交易,用户可与协会会员银行进行人民币与比索的直接兑换。

### 日本宣布停止执行冲绳县撤销填海造陆许可决定

据新华社东京10月30日电(记者王佳 姜俏梅)针对冲绳县此前宣布撤销在驻日美军普天间机场搬迁地——边野古沿海地区填海造陆的许可,日本国土交通大臣石井启一30日宣布,将停止执行该县的这一行政决定。

今年8月31日,日本冲绳县宣布撤销边野古沿海地区的填海造陆许可,新基地施工随即暂停。本月17日,防卫省依据《行政不服审查法》,向国土交通大臣申请停止执行冲绳县的这一决定。

石井当天表示,作出这一决定的理由是担忧搬迁计划受阻“可能对日美间的信赖及同盟关系产生坏的影响”。据日媒报道,日本防卫省已计划尽快重启美军基地新址的施工。

## 聆听时代进步的足音

### ——40年税制改革回眸

税制变迁,见证国家进步。税收立法提速,增值税税率下调,个税改革向综合计税法迈出历史性第一步……2018年,改革开放40周年之际,税制改革以攻坚之势不断向纵深挺进。

聆听时代的足音,税收收入从1978年的500多亿元到去年突破14万亿元,数字跨越的背后是激昂改革鼓点下的历史跨越。

### 利改税、分税制,税收制度建设迎来春天

工商业税、货物税、盐税、关税、印花税、遗产税、交易税、屠宰税、房产税、地产税、使用牌照税、牧业税……改革开放前,国家税收体系的初步建立,为新中国迅速恢复生产和开展建设提供了支持和保障。

1978年,党的十一届三中全会后,我国进入改革开放时期,财政收入在国民经济中的调节作用受到重视。

1980年9月,《中华人民共和国中外合资经营企业所得税法》《中华人民共和国个人所得税法》获人大通过,税制改革以应对外国开放需要、建立涉外税收制度为突破口向前推进。而1983年到1984年的先后两次“利改税”,则把国家与企业的分配关系以税收的形式固定下来,引领中国税制改革进入全面发展阶段。

历史性的时刻定格在1994年,那一年,分税制的引入开启国税地税分设的历史,我国对工商税制进行了新中国成立以

来规模最大、范围最广、内容最深刻的一次改革:建立了以增值税为主体的流转税体系,统一内资企业所得税,统一个人所得税制,撤并和开征了一些地方税种。

这次改革后,我国工商税制由之前的32个税种合并为18个,税制大大简化,结构趋于合理。新税制从体制上取消了随意减免税,为企业公平竞争创造了条件。

专家表示,1994年开启的税制改革,标志着我国税收制度从过去服务计划经济体制向适应社会主义市场经济体制要求的历史跨越,初步实现了“统一税法、公平税负、简化税制、合理分权”的改革目标。

### 告别农业税,税收杠杆发力市场添活力

中国农业博物馆,河北滦南县农民王妮妮制作的“告别田赋鼎”记录了一个延续2600年制度的终结。

2005年12月29日,中央向全国农民宣布取消农业税,终结了2600余年来农民种地缴纳“皇粮国税”的历史。

种地免赋,是王妮妮的梦想,也是全国所有农民的千年梦想。免了农业税后,国家开始发放农业补贴,亿万农民获得实实在在的收益。

农村税费改革试点,从此逐步扩大改革试点范围。农业税的取消,开启了我国农村综合改革的新阶段。中央连年以三农为主题发布一号文件,一系列惠农政策陆续出台,给农民带来“真金白银”的实惠。

从取消农业税,统一内外资企业所得税到推进成品油税费改革;从不断上调“起征点”到消费的不断调整,税收凭借其越来越强的杠杆调节作用在市场经济发展中扮演着越来越重要的角色。

### 奋进新时代:税改助力高质量发展

2016年5月1日零点,温州商人陈生在北京民族饭店召开了全国首张增值税专用发票,成为增值税试点在全国各地各行业全面推开历史见证。

这一天起,实施了66年的营业税告别中国税收舞台。英国《经济学人》杂志评价说,中国全面实施扩大增值税征收范围的政策,完成了20年来规模最大、最漫长的一次税制改革。

进入新时代,以营改增为代表的新一轮税制改革,迈出了助力经济高质量发展的新跨越。

从2012年1月1日在上海率先对交通运输业和部分现代服务业启动试点,5年多来我国逐步实现了增值税对货物和服务

的全覆盖。数据显示,2013年至2017年,我国实施营改增改革已累计减税2.1万亿元。

如今,增值税改革正向着更远的目标继续推进:今年5月1日起,增值税税率三档变两档,重点降低了制造业、交通运输等行业税率,未来税率水平还将继续调整,进一步激发市场主体活力,推进供给侧结构性改革,为中国经济转型升级增添新动能。

不仅如此,力度空前的个税改革正在推进中。新修订个税法的实施细则和百姓关注的六项专项附加扣除政策正向全社会公开征求意见,在更大幅度为中低收入群体减负的同时,这一改革正加速推进我国个税制度向综合计税法迈进。

烟叶税法、船舶吨税法今年7月1日起实施,契税法、资源税法、消费税法、印花税法等草案抓紧起草中;推进国地税机构合并,加快健全地方税体系、房地产税法亮相十三届全国人大常委会立法规划第一类项目……新一轮税制改革以提升国家治理现代化为主线,向深水区不断深入。

(据新华社北京10月30日电)

## 壮阔东方潮 奋进新时代

——庆祝改革开放40年·印记